

中共聊城市委宣传部 聊城市社会科学界联合会 文件

聊社科联发〔2021〕1号

关于认真学习贯彻习近平总书记给《文史哲》 编辑部全体编辑人员回信精神的通知

各县（市区）委宣传部、社科联，市属开发区宣传办，各院校、党校社科联（社科处），各社科类社会组织、社科普及教育基地，广大哲学社会科学工作者：

习近平总书记5月9日给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信，深刻阐述了在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展对于坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的重大意义，就办好高质量的学术期刊、构建中国特色哲学社会科学提出了新的更高要求。这是对中国哲学社会科学发展的深切关怀与深刻洞察，是对“学术中国”建设与理论创新发展的高瞻远瞩，彰显了习近平总书记治国理政的哲学

思维和哲学智慧，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对哲学社会科学工作的高度重视和对哲学社会科学工作者的关心关爱以及对宣传思想、哲学社会科学工作和山东工作的关心关怀，为推动哲学社会科学繁荣发展进一步指明了方向，提供了根本遵循。为深入学习贯彻习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信精神，做出通知如下：

一、提高政治站位，充分认识习近平总书记回信精神的重要意义和精神实质

习近平总书记的回信，立意高远、情真意切、思想深邃、催人奋进，具有很强的思想性、指导性和实践性。总书记回信与2016年哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话、2019年全国政协文艺界社科界联组会上的重要讲话以及对哲学社会科学一系列重要指示要求既一脉相承又与时俱进，是面向整个社会科学界发出的又一次重要指示。在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局的背景下，总书记在回信中提出“增强做中国人的骨气和底气”这一重大课题和时代命题，体现了坚定的民族自信、文化自信，这是我们做好一切工作的根本前提。这不仅是对社会科学界提出的新要求，而且是对全社会进一步树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断振奋民族精神的殷切期望。回信深刻阐明了在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展对于坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的重大意义，彰显了习

近平总书记治国理政的哲学思维和哲学智慧，对加快构建中国特色哲学社会科学明确了鲜明的问题导向和现实指向，明确了新时代哲学社会科学工作者的新使命和新任务，也为繁荣哲学社会科学进一步指明了发展方向，提供了根本遵循。这就是：进一步向研究中国问题集中、向研究中国道路集中、向研究中国经验集中、向研究中华文明集中。中华文明是我们最深厚的文化底蕴，必须结合新的时代条件积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，深入挖掘其时代价值，转化为人民的精神追求和行为习惯，凝聚团结奋进的强大力量。习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文明、中华优秀传统文化最集中的体现，在新的时代条件下传承中华文明、弘扬中华优秀传统文化，最根本的就是要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作。哲学社会科学在弘扬中华优秀传统文化、深入阐释中华文明方面承担着重要责任，必须自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定践行者，自觉从历史和现实、理论和实践相结合的角度做好研究阐释工作，不断推出高质量研究成果。全市社会科学界和广大哲学社会科学工作者要把学习贯彻习近平总书记回信精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，牢记总书记的殷殷嘱托，充分把握回信的重大意义，深刻理解回信精神实质，坚持学深悟透，感受思想伟力，紧密结合本地实际，不折不扣抓好贯彻落实，以实际行动增强“四个意识”，坚定

“四个自信”，做到“两个维护”，发挥传统文化资源丰富的优势，深入贯彻“两创”方针，做好“四个讲清楚”文章，进一步弘扬优秀传统文化、继承革命文化、发展社会主义先进文化，在增强民族自信、推动文化创新发展、繁荣发展哲学社会科学、打造高品质学术阵地等方面主动担当作为，为更好坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量作出聊城贡献。

二、强化使命担当，认真组织对习近平总书记回信精神进行系统学习研究

贯彻落实习近平总书记回信精神，要深化日常学习、加强宣传宣讲、组织研究阐释，推动入脑入心。要加强系统学习，与学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神结合起来，与学习习近平总书记在2019年全国政协文艺界社科界联组会上的重要讲话精神结合起来，与学习习近平总书记对山东工作重要指示批示精神结合起来，与推动党史学习教育走深走实结合起来，确保全面系统、科学准确、落到实处。要组织开展学习研究研讨，把总书记回信精神学深悟透，与实际工作相结合，自觉承担弘扬中华优秀传统文化、深入阐释中华文明方面的重要责任。要充分发挥论坛、讲坛、报刊、新媒体等平台作用，宣传好、研究好、阐释好总书记提出的“增强做中国人的骨气和底气，让世界更好认识中国、了解中国”这一重大课题，紧密结合聊城实际，在深入解读中国共产党百年辉煌过程中，从历史和现实、理论和实践相结合的角度全面加

强对中国道路、中国精神、中国力量的研究和阐释，组织党史故事、中国故事、聊城故事讲述活动，推出更多高质量研究成果，以实际行动服务经济社会发展。

三、抓好贯彻落实，推动学习习近平总书记回信精神成为常态落地生根

要切实加强组织领导，认真履职尽责，积极主动作为，推动学习习近平总书记回信精神成为常态落地生根。要坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实意识形态工作责任制，把政治自觉体现到学科建设、学术研究、阵地管理的全过程。要把坚持党对哲学社会科学工作的全面领导贯彻始终，切实加强日常工作指导，确保哲学社会科学始终沿着正确方向前进。要努力引导广大哲学社会科学工作者始终立足“两个大局”、胸怀“国之大者”，坚守初心、引领创新，不断从新发展阶段的伟大实践变革中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论，为加快建设社会主义文化强国，增强文化软实力做出聊城贡献。要把弘扬中华优秀传统文化摆在重要位置，紧紧围绕“增强做中国人的骨气和底气”这一时代命题和重大课题，持续优化整合社科研究资源和力量，加强学术社团建设，进一步提高服务能力，加强基础性、应用性和政策性创新研究，不断提升聊城哲学社会科学的知名度和影响力。要充分发挥传统文化资源优势，推动黄河文化与红色革命文化、运河文化等融

合发展，弘扬新时代孔繁森精神，传承红色基因，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要科学编制哲学社会科学发展规划，搭建高层次学术交流平台，建立一批高水平社会科学研究基地。要加快实施“羡林学者培育工程”，加大优秀人才培养力度，在出成果、出人才上不断实现新突破。要旗帜鲜明地坚持党管阵地不动摇，坚持高质量办刊办网，不断展示高水平研究成果，努力成为优秀学术人才的孵化器，进而为哲学社会科学的繁荣发展赋能助力。

时代是思想之母，实践是理论之源。在中国特色社会主义发展历史进程中，广大哲学社会科学工作者天地广阔、大有可为，也必将大有作为。全市社会科学界和广大哲学社会科学工作者要以认真学习贯彻习近平总书记的这篇回信为强大动力，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，勇立潮头、敢发先声，努力书写中国特色哲学社会科学聊城篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新贡献。

